

Súd: Okresný súd Brezno
Spisová značka: 3Nt/9/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6319010070
Dátum vydania rozhodnutia: 11. 04. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Alica Gálová
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2019:6319010070.2

Uznesenie

Okresný súd Brezno samosudkyňou JUDr. Alicou Gálovou, na verejnom zasadnutí konanom dňa 11. 04. 2019 v trestnej veci F. O., nar. XX. XX. XXXX v B., trvale bytom V. XX, t. č. Psychiatrická nemocnica prof. Matulaya Kremnica, o návrhu na zmenu ochranného liečenia, takto

rozhodol:

Podľa 74 ods. 1 Trestného zákona m e n í s a F. O., nar. XX. XX. XXXX v B., trvale bytom V. XX, t. č. Psychiatrická nemocnica prof. Matulaya Kremnica ochranné psychiatrické a protialkoholické liečenie ambulantnou formou, ktoré mu bolo uložené uznesením Okresného súdu Žiar nad Hronom, č. k. 2Nt/60/2018 zo dňa 02. 10. 2018, na ochranné psychiatrické a protialkoholické liečenie ústavnou formou.

odôvodnenie:

Prokurátor Okresnej prokuratúry Brezno podal dňa 12. 03. 2019 návrh, aby súd zmenil F. O. ochranné psychiatrické a protialkoholické liečenie ambulantnou formou, ktoré mu bolo uložené uznesením Okresného súdu v Žiari nad Hronom sp. zn. 2Nt/62/2018 zo dňa 02. 10. 2018 na ústavnú formu. Svoj návrh odôvodnil tým, že vyšetrovateľ OR PZ OKP Brezno uznesením č. H.-XXX/X-VYS-BR-XXXX zo dňa 19. 02. 2018 začal trestné stíhanie vo veci prečinu porušovania domovej slobody podľa § 194 ods. 1, 2 Trestného zákona a následne vyšetrovateľ uznesením zo dňa 19. 12. 2018 aj vzniesol F. O. obvinenie pre tento trestný čin. Následne sudca pre prípravné konanie Okresného súdu Brezno uznesením sp. zn. 0Tp/206/2018 vzal obvineného F. O. do väzby z dôvodu § 71 ods. 1 písm. c) Trestného poriadku.

Keďže obvinenému F. O. bolo od roku 2014 viackrát menené ústavné psychiatrické liečenie na ambulantné liečenie a naopak, v prípravnom konaní bolo nariadené znalecké dokazovanie znalcom z odvetvia psychiatrie za účelom preskúmania duševného stavu obvineného F. O.. Znalecký posudok vypracoval znalec z odvetvia psychiatrie F. P. A., ktorý u obvineného F. O. zistil prejavy duševnej poruchy - organickej bludovej poruchy podobnej schizofrénii a táto sa u neho prejavovala aj v čase spáchania predmetného skutku. Na podklade tejto duševnej poruchy preto obvinený nemohol svoje konanie ovládať, ani nemohol rozpoznať protiprávnosť svojho konania, či jeho nebezpečnosť pre spoločnosť. Jeho ovládacie schopnosti v čase skutku hodnotil znalec ako vymiznuté, ako aj jeho rozpoznávacie schopnosti. V čase skutku sa u menovaného uplatňovala aj chorobná pohnútka jeho konania. Obvinený v súčasnosti nedokáže chápať zmysel trestného konania vedeného voči jeho osobe, nedokáže vystupovať pred súdom, ani sa náležite obhajovať. Pobyt obvineného na slobode z psychiatrického hľadiska pre prítomnosť akútnej duševnej poruchy a vysoké riziko pokračovania konzumácie alkoholu za potenciálne nebezpečné pre spoločnosť. Znalec preto navrhol F. O. uložiť ochranné protialkoholické a psychiatrické liečenie ústavnou formou, nakoľko ambulantné liečenie by u neho nemalo žiadnu nádej na úspech. Zároveň znalec zistil u obvineného prejavy terminálneho štádia závislosti na alkohole.

Na základe tohto znaleckého posudku potom prokurátor Okresnej prokuratúry Brezno uznesením č. k. 1Pv 329/18/6603-32 prepustil obvineného z výkonu väzby a zastavil trestné stíhanie, pričom F. O. bol následne hospitalizovaný v Psychiatrickej nemocnici v Kremnici. Vzhľadom na to potom prokurátor navrhol zmeniť menovanému ambulantnú liečbu na ústavnú liečbu.

Podľa § 74 ods. 1 vety tretej Trestného zákona, ak možno vzhľadom na povahu choroby a liečebné možnosti očakávať, že účel splní aj ambulantné liečenie, môže súd nariadiť aj tento spôsob liečenia, prípadne ústavné liečenie zmeniť na ambulantné liečenie, alebo v odôvodnenom prípade aj naopak.

Na základe vykonaného dokazovania, hlavne prečítaním znaleckého posudku znalca z odvetvia psychiatrie F. F. I. ohľadne duševného stavu F. O., dospel súd k záveru, že návrh prokurátora je dôvodný. Prvýkrát bolo menovanému uložené ochranné psychiatrické liečenie uznesením Okresného súdu Brezno, sp. zn. 4Nt/4/2014 zo dňa 12. 05. 2014. Odvtedy sa menovaný opakovane dopúšťal trestnej činnosti, na Okresnom súde Brezno sú vedené tri konania proti obvinenému F. O., a to pre prečin porušovania domovej slobody, ako aj prečin krádeže, ktoré sú vedené pod sp. zn. 3T/111/2015, 3T/100/2016 a 3T/138/2016. Vzhľadom na to, že bol vyšetrený duševný stav menovaného, trestné konania pod sp. zn. 3T/138/2016 a 3T/100/2016 boli prerušené vzhľadom na zdravotný stav menovaného. Uznesením Okresného súdu Brezno sp. zn. 3Nt/1/2017 zo dňa 23. 02. 2017 bolo menovanému zmenené ambulantné liečenie na ústavné liečenie. Následne na základe uznesenia Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 2Nt/53/2017 zo dňa 08. 08. 2017 mu bolo zmenené ústavné liečenie na ambulantné a ďalším uznesením Okresného súdu Brezno sp. zn. 4Nt/2/2017 z 30. 11. 2017 mu bolo opäť ambulantné liečenie zmenené na ústavné liečenie, vzhľadom na jeho opakované protiprávne konanie. Naposledy bol menovaný prepustený do ambulantnej liečby uznesením Okresného súdu Žiar nad Hronom, sp. zn. 2Nt/62/2018 zo dňa 02. 10. 2018.

Ambulantná liečba však u F. O. nespĺnila svoj účel nakoľko v decembri 2018 sa mal dopustiť ďalšej trestnej činnosti, a to opäť prečinu porušovania domovej slobody podľa § 194 ods. 1, 2 Trestného zákona, za čo mu bolo vznesené obvinenie a bol aj vzatý do väzby. Vzhľadom na to, že existovali opäť pochybnosti o jeho duševnom stave, bol opäť vypracovaný znalecký posudok a opäť znalec dospel k záveru, že obvinený nedokáže chápať zmysel trestného konania voči jeho osobe, nedokáže vystupovať pred súdom, jeho ovládacie a rozpoznávacie schopnosti v čase predmetného skutku boli úplne vymiznuté, a preto mu navrhol zmeniť ambulantnú liečbu na ústavnú formu.

Vzhľadom na uvedené skutočnosti sa sudca okresného súdu úplne stotožňuje so závermi znaleckého posudku znalca z odvetvia psychiatrie MUDr. F. I. a zmenil F. O. ochrannú protialkoholickú a psychiatrickú liečbu ambulantnou formou na ústavnú formu, nakoľko ambulantná liečba u neho neplní svoj účel, menovaný sa jej riadne nepodrobuje a opakovane sa dopúšťa, vzhľadom na jeho duševnú poruchu, organickú bludovú poruchu podobnú schizofrénii, trestnej činnosti.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť v lehote 3 dní odo dňa _____ jeho oznámenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici.